

中国建设监理协会文件

中监协〔2024〕73号

关于印发工程监理行业自律与诚信建设大会上领导讲话的通知

各省、自治区、直辖市建设监理协会，有关行业建设监理协会（分会、专业委员会）：

为贯彻落实中共中央政治局关于强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争的会议精神，2024年10月11日，中国建设监理协会召开“工程监理行业自律与诚信建设大会”。现将本次会议上王早生会长的讲话印发给你们，供参考。

附件：筑诚信自律基石 创监理服务价值——王早生会长在工程监理行业自律与诚信建设大会上的讲话



附件：

筑诚信自律基石 创监理服务价值

——在工程监理行业自律与诚信建设大会上的讲话

中国建设监理协会会长 王早生

(2024年10月11日)

尊敬的各位领导、各位专家、各位同事：

大家上午好！首先我代表中国建设监理协会，欢迎大家参加“工程监理行业自律与诚信建设大会”。我发言的主题是“筑诚信自律基石 创监理服务价值”。近年来，国家高度重视社会信用体系建设，出台了一系列相关法规和政策文件。7月30日，中共中央政治局召开会议，会上提出强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争，可见国家对行业自律和诚信建设的高度重视程度日益提升。

当前，我国已经由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重的时期，建筑业已从高速发展转向平稳发展阶段。在全面深化改革的背景下，行业协会要积极引导监理行业以保障工程质量安全为使命，诚信经营，诚信执业，努力当好“工程卫士”，积极应对当前复杂形势带来的机遇与挑战。

一、营造诚信自律经营氛围，保障监理履职尽责

诚信自律是监理人的立身之本。监理行业的自律，不仅

仅是价格上的自律，更是监理服务的自律。监理行业只有诚信经营，坚守职业道德，在行业内形成规范有序、可持续的市场竞争氛围，才能赢得客户的信任和尊重，保障监理工作的顺利开展。监理企业要树立保障工程项目质量安全的责任感和使命感，加强自我约束，提高监理人员的履职能力，为企业在激烈的市场竞争中打下坚实的基础。

二、筑牢监理诚信自律基石，切实满足社会期待

监理作为建设工程五方责任主体之一，肩负着保障人民群众生命财产安全和社会稳定发展的社会责任。监理人要坚守为社会提供高品质建筑产品的初心，将诚信意识内化于心，外化于行，增强自律主动性，认真贯彻执行国家有关工程建设的法律法规和标准规范，确保监理工作的合法性和规范性，加强对施工现场的监督检查，及时发现和纠正违法违规行为，保障工程的质量安全，为推动好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设保驾护航；同时，我们要以客户为中心，不断优化服务流程，提高服务效率，为客户提供优质、高效的监理服务，体现监理的价值。

三、提高诚信自律主动性，明确发展目标及自身追求

诚信自律不仅仅是一句口号，而是需要我们付诸行动去践行。首先，监理企业要增强诚信自律意识，自觉遵守法律法规、行业规范和职业道德，加强自我监督，及时发现和纠正自身存在的问题。其次，要积极参与行业自律活动，自觉

遵守行业自律公约，共同维护监理行业的良好形象。第三，企业要制定科学合理的发展规划，明确发展方向和目标。中监协最近开展的建设单位对工程项目监理服务满意度调查活动，不仅是提升工程监理服务质量、增强建设单位满意度的重要手段，更是通过回访活动了解建设单位的真实态度，深度挖掘、分析建设单位的需求，为更好地提供监理服务、展现监理价值提供了平台。我们要通过这次的满意度回访活动，总结优秀经验，正面宣传监理发挥的重要作用，提振行业士气，激发监理向上向好的内生动力，进而赢得社会应有的认可和尊重。

同志们，诚信自律是监理行业的生命线，是我们共同的责任和使命。让我们携手共进，筑牢监理诚信自律的基石，提高诚信意识和自律主动性，创造监理服务的价值，为打造更加规范、更加专业、更具有活力的工程监理行业而努力奋斗！

谢谢大家！